

## Свищев Николай Дмитриевич – участник прорыва блокады Ленинграда

Маленькая сибирская деревня недалеко от Красноярска. Это Свищево. В 1740 году на этом месте казаки нашли брошенную киргизскую стоянку. В 1930 году здесь был образован колхоз «Красноманский партизан». Во время Великой отечественной войны в этом районе на базе машинно-тракторной станции создали Ремзавод, который выпускал корпуса мин и снарядов. В 1942 году все жители собирали для фронта продукты и теплые вещи.

В феврале 1923 года здесь родился мой прадед, Свищев Николай Дмитриевич. Он был младшим сыном в большой крестьянской семье. С детства все были приучены к труду, в хозяйстве в разное время держали коров, быков и лошадей. В 1930-х вся семья начала трудиться в колхозе. Николай, чтобы быстрее устроиться на работу, при получении паспорта приписал себе год. Работал инкассатором – перевозил деньги в отдаленные деревни по тайге, верхом на лошади, при себе имея лишь старенький наган и винтовку, которые часто давали осечки.

Воевать он отправился в 1942 году. В начале осени 1942 года эшелон прадеда прибыл в окрестности Челябинска в танковое училище. Через несколько месяцев по окончании курсов молодого бойца в звании рядового Николай был зачислен в 211 танковый полк в должности стрелка-радиста и отправлен эшелоном на Волховский фронт, прорывать блокаду Ленинграда.

По прибытию на фронт Николай попал в экипаж, где был взрослый опытный командир и они стали одними из первых, кто получил новую улучшенную модель танка Т-34. Николай в экипаже танка был самым молодым танкистом, его уважали и любили товарищи по оружию.

В январе 1944 Советские войска начали наступление на Волховском фронте, был страшный бой, было задействовано много единиц бронетехники и живой силы. Их танк был подбит и обездвижен, командир приказал покинуть машину. Вслед за водителем Николай выбрался из танка через люк в полу, который всегда был открыт для экстренных ситуаций. Отбежав несколько метров от танка, Николай обернулся назад, и как раз в этот миг в танке взорвался боекомплект от второго прямого попадания. Той же зимой Ефросинья Федоровна Свищева получила похоронку на сына Николая.



Спустя два месяца, уже весной Николай очнулся в госпитале в Омске, у него были сильные осколочные ранения и серьезное ранение головы. Войну Николай окончил со званием рядовой стрелок - радист.

Прадедущка приехал домой на станцию «Зыково» весной 1944 года, ночью. Дома его, конечно, никто уже не ждал и все с ним простились. На стук в ворота собака начала лаять, но тут же, признав своего хозяина, стала ластиться. На шум во двор вышли брат и мать. Прадед попросил их открыть дверь, но перепуганные родственники, убитые горем, сразу не поверили ему.

Здоровье было подорвано, часто обострялись старые раны. Подолгу прадедущка был в госпитале. Серьезные ранения спровоцировали у него эпилепсию. Потребовались многие годы реабилитации и несколько сложных операций. Прадедущка прожил долгую и трудную жизнь, у него была добрая и дружная семья. С женой они вырастили сына. У него двое внуков и пятеро правнуков.



Я и мой прадедушка

Прадедушка подрабатывал сторожем и занимался рыболовством, очень любил читать книги.  
Умер Николай Дмитриевич

6 ноября 2006 года, похоронен на кладбище «Бадалык» в воинских захоронениях, сектор 57.

Государство помнит и помнит своих героев. Его вклад в Великую Победу был отмечен наградами:



Свищев Б., ученик 11 С класса